

编者按

1953年，湖南省民主妇联正式成立；2023年，湖南省妇联成立70周年。

为全面展现党领导下的湖南妇女工作取得的辉煌成就，回顾湖南妇联组织发展的光辉岁月，激励新时代妇联人不忘初心、牢记使命、砥砺前行，湖南省妇联、今日女报/凤网融媒体中心推出“七十芳华正青春——湖南省妇联成立70周年”专栏报道及VR云展厅，全景式、多维度、立体化讲述湖南省妇联70年发展历程，生动展现一代又一代妇联人用丹心和汗水浇灌妇女事业之树，书写无限忠诚、接续奋斗的壮丽篇章。

1953-2023 16

# 从“要我检查”到“我要检查”，“娘家人”为“两癌”筛查做了什么

整理：今日女报/凤网记者 李立 通讯员 郑丽萍

## 【大事记】

2009年，湖南正式启动“两癌”（宫颈癌和乳腺癌）免费检查工作。

2015年，湖南省妇联在全省开展“下基层·访妇情·办实事”大调研，在调研中，妇女、医卫工作者、基层干部均表示，希望“两癌”免费检查工作继续实施。

2016年起，农村妇女“两癌”免费检查由普通的工作变为湖南省重点民生实事项目，省妇联牵头，卫生计生委、财政厅共同实施。

## 【故事汇】

“两癌”免费检查于2016年开始纳入全省重点民生实事项目，今年已是第八年。据统计，2016年~2022年底，全省各级财政累计投入11.78亿元，共检查适龄妇女772万人次，争取中央和省级救助金2.6817亿元（其中省级专项彩票公益金5800万元），为2.6万名贫困患病妇女每人发放救助金1万元~1.2万元。



工作人员在宣传“两癌”免费检查工作。

## “妇联送来的钱救了我的命”

2023年1月9日，湖南省妇联主席黄芳来到湘潭韶山市杨林村慰问“两癌”贫困妇女曾某并送去慰问金。每年这个时候，全省各级妇联都会走访慰问“两癌”困境妇女或者集中发放“两癌”救助金。不少受到救助的妇女直呼，这是“娘家人”送来的救命钱。

湖南于2009年起正式启动“两癌”（宫颈癌和乳腺癌）免费检查工作。

早在“两癌”免费检查项目启动前，湖南省妇联就敏锐地察觉农村妇女生殖健康问题，并就此广泛开展调研，向人大、政协提交议案提案。2009年，全国妇联联合卫生部在全国启动农村妇女“两癌”免费检查，湖南省第一批实施项目的县城达20个。

2015年10月16日，时任全国妇联副主席、书记处书记焦扬在湖南调研时，和怀化市溆浦县卢峰镇大滩村16组村民舒菊青亲切交流。舒菊青告诉焦扬：“去年我得了乳腺癌，家里为医疗费犯愁，我都不想治了，是妇联给

2016年，在湖南省妇联的呼吁下，省委省政府将检查人群由原来的农村适龄妇女扩大到城镇适龄低保女性。

2021年6月21日，湖南省妇联联合省直妇工委、省税务局、省妇女儿童发展基金会共同发起“出手吧姐姐——温暖2021”关爱困境母亲公益项目，募集1627万元善款，用于“两癌”等困境母亲救助项目。

我送来的钱救了我的命。”

2015年，湖南省妇联在全省开展“下基层·访妇情·办实事”大调研，在调研中，妇女、医卫工作者、基层干部均表示希望“两癌”免费检查工作继续实施。最终，省妇联将实施“两癌”免费检查促进妇女健康的调研报告提交省委省政府。时任湖南省人民政府省长杜家毫批示把任务落到妇联。

2016年起，农村妇女“两癌”免费检查由省妇联牵头，卫生计生委、财政厅共同实施。2017年，时任省委书记杜家毫在省妇联调研时，还特别谈到农村妇女“两癌”普查工作。他表示：“‘两癌’免费检查这项工作是一项得民心的工程，妇联有一个渗透到各个村的网络，交给妇联去做，工作会更认真，效果会更好。”

自2016年起，在湖南省妇联的呼吁下，省委省政府每年均将“两癌”免费检查工作纳入全省重点民生实事项目，检查人群也由原来的农村适龄妇女扩大到城镇适龄低保女性。

## 打通救助“最后一公里”

“检查还要脱裤子？不行不行，我不去了！”来的时候，兴致勃勃；真轮到自己了，村里的大妈们扭头就跑——在外人面前脱裤子，这可是农村妇女心头的“大忌”！由于最初的认识不够，当年湘西州凤凰县第一支由县城医生组建的“两癌免费检查小组”在沱江镇坐了一整天，前来检查的妇女寥寥无几。

“村里开展‘两癌’免费检查，我带了36名妇女参加。前面的检查都挺好的，但检查阴道B超时，她们很害羞，你推我我推你，都不肯去。没办法，我带头走进了检查室！为了让大家打破旧思想，只有身体力行，用行动感染大家……”52岁的花垣县双龙镇排料村妇联主席吴珊珊在她的两癌检查工作日记里这样写道。

## 直接把检查室开到了村口

基层具体实施检查的单位主要有县妇幼保健院（计生服务中心）或人民医院、乡镇卫生院等。条件好点的地方，村妇联就组织妇女一起到镇上或者县城去检查。特别偏僻的乡村，或者乡镇卫生院水平较落后的地方，则由县妇幼组成小分队，带着仪器设备走村入户进行检查。有的医卫人员经常十天半个月在一个乡镇，检查完了又换

## 从“要我检查”到“我要检查”

“我在村里当了38年的妇女主任（村妇联主席）啦，村里每一个妇女的情况我都很熟悉。”怀化市芷江县两头田村原妇联主席杨群早已卸任，但仍旧有妇女给她打电话：“杨主任，今年的‘两癌’检查什么时候开始？我们都等着去做呢！”

近年来，湖南省各级政府层层召开项目启动会、推进会，举办健康知识讲座；妇联干部、妇幼健康服务人员走村入户，引导和鼓励农村适龄妇女积极参与；在农村赶集、广场舞场所等人员集中的地方张贴标语、悬挂横幅，累计制作各类宣传品4000余万份……“两癌”检查相关政策走进寻常百姓家庭。

2021年6月21日，湖南省妇联联合省直妇工委、省税务



2019年3月27日，湖南省妇女发展事业干部培训班暨“两癌”救助金发放仪式。

全省各地，像吴珊珊这样的妇联干部不计其数，她们走家串户，宣传党的好政策，传播“两癌”防治知识，说服村里的妇女勇敢走进检查室。凤凰县吉信镇联欢村的退休老支书，听说要开展“两癌”免费检查，七十多岁了，还每天挨家挨户上门宣传。这些农村妇女有居住偏僻、

个乡镇。

2016年下半年，“两癌”免费检查工作督导组深入益阳南县，看到乡镇卫生院实施民生项目人员不足、设备有限的现状，省财政厅当即决定给全省追加1400万资金用于设备投入。几年下来，基层硬件投入和卫生工作者培训力度不断加大，县妇幼保健部门、乡镇卫生院服务群众的能力和水平得到了大

局、省妇女儿童发展基金会共同发起“出手吧姐姐——温暖2021”关爱困境母亲公益项目，募集1627万元善款，用于“两癌”等困境母亲救助项目。

据悉，过去7年，湖南为2.6万名贫困患病妇女每人发放了救助金1~1.2万元。

湖南省妇联相关负责人介绍，虽然湖南每年向全国妇联、省财政争取了不少的救助金，但是为了把救助范围扩大，还在全国妇联和中国人寿公司签订关爱女性健康战略合作协议后，湖南省妇联与中国人寿湖南省分公司亦牵手合作，在全省推广“湘女关爱保”，一名妇女只要花50~100元购买一份“湘女关爱保”，就能保女性特定部位的7种癌症，赔付金额达2万

完全不通汉话的苗族阿婆，也有聋哑妇女、智力障碍妇女。基层妇联干部们就手拉手牵着她们，一个科室一个科室地做检查，还提供免费午餐，检查完又坐车一个个送回家。正是有了妇联系统和妇联干部，才使“两癌”检查工作组织更加有序，使“两癌”检查的宣传更加深入人心。

大的提升。

宁乡市、湘潭县等地妇幼保健院都开发了“两癌”检查软件系统，不用填单子，拿身份证一刷，参检妇女信息就全都进入系统，各项情况一清二楚；宁乡市黄材镇卫生院还建了“两癌”检查中心；邵东市开动全省第一辆“两癌”健康检查车，直接把检查室开到了村口，方便妇女参检……

元~4万元。2018年和2019年，中国人寿湖南省分公司还向全省11个深度贫困县的2万多名建档立卡贫困妇女免费捐赠“湘女关爱保”，各州市、县市区也进行了相应的配捐。

如今，为爱而立、聚力而为的“两癌”免费检查和救助项目进入第14个年头。实践证明，“两癌”免费检查项目与救助的实施，让群众健康意识普遍提升，也大幅提高了“两癌”早诊早治率，降低了治疗成本和患者死亡率，缓解了贫困妇女看病难、看病贵和因病致贫返贫问题，促进了全省妇女健康脱贫。这个项目受到广大妇女群众的热烈欢迎，得到了社会各界的高度评价，已成为党和政府关心关爱妇女的德政工程、民心工程。